

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR PÉLYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 6.

## Bolsevizmus vagy demokrácia?

Debrecen, január 10.

A bolsevizmus nálunk eddig csak fejletlen embrió volt. A szétesett, szétrágott Oroszország izzó levegőjü belsejéből hureolták hozzánk fanatizált álnodozók és félrevezetett, mérgezett agyu katonák. A csenevész, fejletlen embrió most megszületett és a mi drága, megkínzott, elvérzett magyar földünkön kapkodva esetlenül oxigén után. Egymásután bukkanak föl nyugtalanító jelenségek, ijesztő mementók, hogy ezt az időelőtt, a forradalmi titokzatos szakadékaiból feltévedt eszmét visszatérítsék a vértelen és szelíd doktrínák közé, mielőtt még testet ölthetne.

Minden gondolkozó ember előtt tisztán áll az a körülmény, hogy a fejlődés tendenciája a kommunizmus felé tart, ez majdnem olyan bizonyos, mint ahogy a rossz turfából idővel nagyszerű, energiatermő antracit lesz. De hol vagyunk még a kommunizmustól? — Hol vannak azok a szociális öntudatu, a krisztusi szeretettől áthatott, kollektív lelkek? Hol vannak a társadalmi kooperációra alkalmas, nem koncot és vezetést kereső, hanem tényleg a közösség érdekében verejtékező emberpéldányok, hol álmodozik még a kommuniorál? Az a kommunizmus, amelynek csodálatos, gyönyörű igazságai Marx és Engels ideológiájában sugárzanak, nem mai embereket tételeznek fel. Az összevillanó szemek ma a gyűlölet tüzetől villognak, a kétségbeesés és szadista gyönyörökkel csak a rombolást és a rapszodikus változatosságokat keresik, a keményen szorított öklök nem céltudatosan, hanem part pour part emelkednek a levegőbe.

A polgári osztály Magyarországon eddig nem élt öntudatos, politikailag és társadalmilag szervezett életet. A forrásban levő, vajdó kaoszából ennek a szociális dogmákat magába szívó, polgári rendszernek kell kialakulni. A fejlődésnek eruptív erőkből alakult folyamatát pillanatokig nem lehet tartani, de nincsen a világnak az a Caesarja, vagy Kun Bélája, mely megváltoztatni vagy más mederbe terelni tudná. Idegtépő, fájdalmas várakozás, véres kálvária lesz, míg a tömegindulatok pergőtűzében lecsapolódnak a hajrás, vad energiák, küzdelmes, nehéz idők lesznek, míg a nacionalizmus tüzes kohól birják tüzelőanyaggal, de katasztrófális lehet, ha épen most vesztenénk el a hitünket.

## A Károlyi-kormány lemondott

### Károlyi Mihály holnap adja be a lemondását

Budapest, január 10.

A kormány tagjai este 10 órakor a miniszterelnökségi palotában minisztertanácsra jöttek össze, amely 12 órakor ért véget. A minisztertanács után Károlyi Mihály miniszterelnök az újságíróknak kijelentette a következőket:

— A kormány tagjai beadták lemondásukat. Én magam is holnap adom be lemondásomat és bejelentem azt a Nemzeti Tanácsnak. A Nemzeti Tanács alkalmasint engem fog megbízni a kabinet megalakításával. Én föl fogom kérni a minisztereket, hogy egyelőre vezessék tovább tárcáink ügyeit, amíg a szociálistákkal tárgyalok.

### Rendőrség őrzi a Károlyi-pártot

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Károlyi-pártot ma este egy nagy szakasz rendőr őrizte. A Vigadóban ugyanis ma este kommunista gyűlés volt és a pártban attól tartottak, hogy a kommunisták a gyűlés után a párt elé vonulnak és ott betörnek.

A pártban nagy izgalommal tárgyalták a politikai eseményeket. Közben Ábrahám Dezsőnek egy 220 aláírással ellátott ívet adták át, hogy vigye el és adja át Hock Jánosnak. Az íven pártgyűlés összehívását kérték.

Hock János föl is jött a párthelyiségbe s miután átadták neki az ívet, kijelentette, hogy holnap este a válaszmányi ülés után megtartják a párgyűlést.

Ezután a politikai helyzetről a következőket mondta:

— A Nemzeti Tanács megbízta a Károlyi-kormányt a kormányzással. Ha a kormány le akar mondani, ez a megbízatás visszaszáll a Nemzeti Tanácsra. A Nemzeti Tanács úgy tekintendő, mint egy elnök. Hogy ha a Károlyi-kormányt bizta meg a kormányzással, ez köteles kitartani a nemzetgyűlés megtartásáig. Ha a kormánynak mégis le kell mondanit, ez nem jelenti a miniszterelnök lemondását is, mert azt a Nemzeti Tanács nem is fogadná el. De Károlyi Mihály világosan meg is mondta, hogy ha mindenki kivonja is magát az ország szekeréről, ő a gyűlést tovább is tartani fogja.

A párttagok éhük tetszéssel fogadták Hock János kijelentését.

### Garbai Sándor miniszterelnök? Kommunista gyűlés

A Vigadóban ma este 7 órakor kommunista gyűlés volt, amelyen több ezer szociálista és kommunista vett részt. A gyűlésen megjelent Garbai Sándor is azt fejegette, hogy a

szociáldemokrata párt is ugyanazokért a célokért küzd, mint a kommunisták, csak a megvalósítás módjában és eszközeiben van különbség köztük. A szociálisták a fokozatos megoldást óhajtják, a kommunisták pedig a proletár diktatúrát.

A kommunisták között nagy elégedetlenséget okozott Garbai Sándor beszéde beszéde és nagy fölzendülés következett be. Garbai Sándor beszélni kezdett, de kénytelen volt beszédét abbahagyni és dühösen távozott a teremből.

Vágó Béla rámutatott arra, hogy Garbai nem így beszélt a munkástanács ülésén. Melyik volt tehát az igazi beszédje.

Október 31-ike a burzsoa forradalma volt most kell jönnie a munkásforradalomnak. El kell tiporni a régi rendszert. Jöjjön az anarchia.

Ezalatt kiűnn a Vigadó előtt szintén nagy tömeg volt, amely nem tudott bemenni a terembe. Itt éftették a Spartacusokat. Az egyik szónok kijelentette a tömegnek, hogy egy órával ezelőtt Garbai Sándort forradalmi uton miniszterelnökké nevezték ki.

E kijelentésre vonatkozóan budapesti tudósítónk jelenti, hogy a kinevezésről szóló hírt még nem erősítették meg.

### Az amerikai magyarok Magyarorszáért

Kopenhága, január 10. Newyorki távirat szerint az Amerikában élő magyarok között mozgalom indul meg, amelynek az a célja, hogy Wilson Amerikába visszatérésekor nagy tüntetéseket rendezzenek Wilson mellett s ama kéressel, hogy Magyarországgal a végleges békekötés alkalmával igazságosan járjanak el.



**URANIA**  
szombat Vasárnap  
Január 11-12.

Amerikai szenzáció!

**A 2019-ik**  
esztendőben  
4 fejezetben.

Amerikai film.

**APOLLO**  
szombat Vasárnap  
Január 11-12.

FÖLDÉS IMRE  
forradalmi drámája.

**A császár katonái**  
4 fejezetben.

Előadások: 5 és 7 órakor.  
Vasárnap:  
3, 5 és 7 órakor.





### Tárgyalások a kormány és a Spartacusok között

Bécs, január 10. A *Neue Freie Presse*-nek jelentik Berlinből: A helyzet e pillanatban még homályos. A kormány és a Spartacus-csoport között új tárgyalások vannak folyamatban. A Spartacus-csoport elrendelte a *Vorwaerts* épületének kiürítését.

### A német császár állapota aggasztó

Berlin, január 10. Ameringből jelentik: A volt német császár egészségi állapota az utóbbi napokban aggasztó. Gyakran epieptikus rohamai vannak, de mindennél aggasztóbb idegének állapota, állandó orvosi felügyelet alatt van. A volt császár lehagoltabb, mint bármikor életében.

### Olasz miniszterek a békekonzferencián

Páris, január 10. A Havas-ügynökség jelentik: *Orlandó* miniszterelnök és *Sonnino* külügyminiszter ma délelőtt Párisba érkeztek.

## Nagyarányu repülő-telepet létesítenek Debrecenben

28 repülőgép lesz a hangárokból — Debrecen belekapcsolódik a nemzetközi légi forgalomba

Debrecen jövő gazdasági és kulturális fejlődésére nagyjelentőségű tényről adhatunk hírt: *Debrecenben a magyar hadügyi kormány olyan magyarányu repülőtelepet létesít, amelynek révén fog Magyarország az európai légi forgalomba belekapcsolódni* és amely példátlanul tökéletes és nagyszerű berendezkedésével egész Európában ritkítja páriát. Az új repülőtelep, — amellyel, hogy az idehelyezett tisztikarral és legénységgel szaporítani fogja Debrecen lakóinak és így fogyasztóinak a számát is — Debrecen a magyar kereskedelmi s ipari élet egyik legfontosabb gócpontjává fogja tenni és nem kell mondanunk, hogy ez milyen hatalmas lépésekkel fogja városunk kívántos fejlődését szolgálni.

A repülőtelep létesítésére vonatkozó előmunkálatok már amilyenre előrehaladtak, hogy az új repülőteret tisztikarát és legénységét *már Debrecenbe vezényelték* és a Ghillány-laktanyában helyezték el, amelyet erre a célra kitároltak; ezenkívül ma repülőgépen Debrecenbe érkezett *Wilsek* főhadnagy, aki azért, hogy postát és lapokat hozott, *nagyobb pénzüsszeget* is hozott magával az előkészítő munkálatok fedezésére.

Értesülésünk szerint a debreceni repülőtelepre fogják vezényelni a 3-ik számú repülőcsoportot, amely *Harcer* százados parancsnoksága alatt nyolc repülőszázadból áll. Ehez a csoporthoz fog tartozni a beregszászi különítmény, amelynek *Gergye* százados a parancsnoka; a miskolci különítmény, amelyet *Wagner* százados vezényel, továbbá egy szatmári század *Alexi* százados parancsnoksága alatt. A repülőcsoportnak lesz egy karhatalmi százada is, amely 6 repülőgépből fog állni és állandó készenlétben, mindig utrakészen lesz. A kiképző-osztály parancsnoka *Patz* Béla főhadnagy lesz.

Az egész repülőcsoport felett, összes századaival és különítményeivel együtt *Steiner* százados fog parancsnokolni, zászlóaljsegéd-tisztje pedig *Wilsek* főhadnagy lesz. Egyelőre a hadügyminisztérium rendelkezése alá

fog tartozni, később azonban, a magyarországi légi forgalom állandósítása idején, a kereskedelemügyi minisztérium hatásköre alá kerül.

A nagyszabású repülőtelepet az ugynevezett bellegelőn fogják elhelyezni, amely a városnak eddig amugysem hozott jelentékenyebb hasznot, míg így nemcsak Debrecen, hanem egész Magyarország gazdasági életének egyik legjelentősebb helyét fogja képezni. A hangárokat még nem állították fel, azonban, mielőtt felállíthatók lesznek — és ez már csak rövid

idő kérdése — a repülőgépeket, 28 gépet, *azonnal Debrecenbe fogják dirigálni*. Addig is azonban, míg a hangárokat felállítják és amíg a vasuti forgalom szünetel, *Budapest és Debrecen között állandó légi postajáratot fognak fenntartani*.

A repülőtelep létesítése, mint már fentebb jeleztük, azért is nagyjelentőségű, mert berendezése igen pompás lévén, a magyarországi légi forgalom Debrecen révén fog belekapcsolódni a nemzetközi légi hálózatba.

## A Felvidék magyarságáért

### Debreceni polgárok tiltakozása

Impozáns keretek közt tiltakoztak a Felvidékről származó polgártársaink szűkebb hazájuk elnyomása és a vakmerő cseh megszállás ellen. Fájdalmas megdöbbenés tilt az arckon, amikor a magyar nemzet erő kifejtésének megbénításáról, az ellenállás legyőzhetetlen nehézségeiről esett szó; káros elkecseregés uralkodott a gyűlésen, amelynek minden résztvevője szülőföldjét vesztené, ha a Felvidéket tőlünk elrabolnák; de megállant az első reménység, mikor tetteket követeltek a felszólalók és a gyűlés lelkes hazafisággal követelte maga is a tetteket. Talán még nem vészt el minden; csak nyilatkozzék meg még egyszer az igaz magyar erő; vessen le a szellemétől idegen címűs közönyt, amellyel sajtó testének feldarabolását nézi; kétségbeesítő sorsa ellen ne kesergő sóhajtsókval, de multjához méltó férfias tettekkel védekezzen — s akkor visszanyerheti ellenfelei megbecsülését s megőrizheti ezer éves hazáját.

Ez a hangulat uralkodott a felvidékiek gyűlésén. Elnökké közfelkiáltással Kail Elemér ezredes választották, aki szívesen tett eleget a gyűlés óhajának; mint a tettek embe-re, szívesen vállalta — ugymond — a megbízást, mert ma nem beszélni, hanem cselekedni kell. A lelkes éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó után magas színvonalon mozgó vita indult meg, amelyben Czippott György táblabíró, Mattusovich Péter erdőfelügyelő, dr. Bernolák Nándor egyetemi tanár, dr. Széll László gazdasági akadémiai tanár, dr. Horvay Robert és dr. Zalay János főreáliskolai tanárok és társadalmunk több kiváló tagja vett részt. Az emelkedett víta után a következő határozati javaslatot fogadták el:

1. A gyűlés megdöbbenéssel és keserű fájdalommal szemléli a Magyarország feldarabolására irányuló eseményeket, különösen a vakmerő cseh megszállást, annak módját és méreteit. Hazafias elkecseregéssel tiltakozik hadseregünk fegyelmének megbontása és az ország tekintélyének a külügyi képviselőtérén elkövetett súlyos mulasztásokkal való tönkretétele ellen. A legerélyesebben visszautasítja a tót nép elnyomásáról szóló rágalmat és azt a feltevést, mintha a Felvidék a magyar államtól elszakadni kívánna, Történelmi jogon, az egész magyar állam érdekében, de egyúttal a Felvidék egész lakosságának érdekében is, határozottan állást foglal a kormánynak ama politikája ellen, amellyel védtelenül szolgáltatja ki a magyar állam egyik legszebb és legértékesebb részét az ellenség önkényének.

2. A gyűlés ezért feliratot intéz a kormánynak és követeli, hogy a cseh megszállással szemben haladéktalanul a legerélyesebb intézkedéseket tegye meg, úgy megfelelő diplomáciai úton (tekintettel és a külföld előtt is súlyos rendelkező államférfiak és diplomaták igénybevételével), mint a fegyverszüneti szerződés fegyveres védelme után is. Különösen követeli a gyűlés, hogy a magyar állam a fegyverszüneti szerződés értelmében az impériumot a Felvidéken haladéktalanul visszavegye; a magyar hatóságok

működésüket újra megkezdjék és akként folytassák, hogy idegen hatalom a rendfenntartás címén sem avatkozhassek abba; a vasuti és a postaforgalmat a legsürgősebben helyreállítsák és a Felvidékkel való érintkezés szabadságát mielőbb biztosítsák. Követeli a gyűlés a csehek által túszokul elfogott magyar állampolgárok haladéktalan szabadonbocsátását, addig pedig, amíg ez megtörténik, retorzióképen a magyar állam területén élő cseh állampolgárok elfogatását.

3. A gyűlés az entente államaihoz emlékiratot intéz, amelyben egyfelől a fegyverszüneti szerződés méltányos és igazságos végrehajtását kéri, másfelől pedig a megnyilatkozásában terrorral gátolt Felvidék nevében tiltakozását jelenti be azzal a rágalommal szemben, mintha a Felvidék a cseh állam részesevé kívánna lenni. A népek önrendelkezési joga alapján követeli a gyűlés a tót nép szabad megnyilatkozásának lehetőségét s e végből elsősorban a cseh csapatok haladéktalan visszavonását, amelyek szükség esetében semleges haderőkkel volnának helyettesíthetők. Az emlékirat megszerkesztésére a gyűlés tizenöt tagu bizottságot küld ki.

4. A gyűlés lelkesezéssel üdvözli az Érsekújvárt megalakult honvédelmi bizottságot és kijelenti, hogy annak ellentálló munkájából a maga számára is részt kér, egyúttal pedig elvárja a magyar állam minden fegyverképes polgárától és különösen a Felvidék szülőiteitől, hogy a bizottságot teljes erejükkel támogassák.

5. Egyfelől az alkotmányos demokrácia, másfelől a magyar állam területi integritásának elvi alapján állva, tiltakozik a gyűlés úgy a további parlamenti kormányzás, mint a csonka parlament gondolata ellen. Felhívja ezért a kormányt, hogy a teljes nemzetgyűlés összehívása iránt sürgősen intézkedjék, mert nem ismeri el az a jogát, hogy ennek meghallgatása nélkül döntson az ország életfeltételeiről. Ha pedig a kormány a választások szabadságát a megszállott területeken biztosítani nem képes, úgy követeli a gyűlés, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlés feladatait a jog szerint törvényesen fennálló eddigi magyar országgyűlés intézze el, mint az egész Magyarország törvényes képviselője. A gyűlés meg van győződve arról, hogy — amennyiben a kormány ezt az egyedül jogos és célravezető álláspontot magáévé teszi — ebben az esetben a parlamentben eddig nem képviselt néposztályok, főként az ipari munkások képviselőinek lehetővé tétele végett a választások szabadságában nem gátolt területek, különösen az ipari gócpontok képviselői (az új választások kirása érdekében) mandátumaikról szívesen lemondanak.

6. A gyűlés felhívja az ország összes vidékein lakó felvidéki származású polgárokat, hogy a cseh megszállás és általában az ország feldarabolásának minden kísérlete ellen minden nagyobb városban nagyméretű tiltakozó gyűléseket tartsanak és határozatokról a debreceni szervező bizottságot értesítsék.

(A bizottság elnökévé a gyűlés megválasztotta dr. Bernolák Nándor egyetemi tanárt.)

E határozatokat a gyűlés egyhangú lelkesedéssel hozta; csupán az 5. pontnál adott kifejezést eltérő véleményének Czippott György táblabíró és Horvay Róbert főreáliskolai tanár. A túlnyomó többség azonban lelkes hangulattal járult hozzá a ponthoz is; mindenki előtt az a szempont lebegett, hogy ma az ország léte az első; pártpolitikai tekinteteknek pedig az ország léte érdekében háttérbe kell szorulniuk.

A kormányhoz intézett felterjesztés és az ententehez szóló emlékirat szövegét holnap, vasárnap d. e. 11 órakor fogják tárgyalni a büntetőjogi szemináriumban (Csanak-ház, Arany János-utca 1/a. II. emelet). Az értekezleten minden érdeklődőt szívesen látnak.

Az emlékirat fordítására és kinyomatására szükséges összeghez hozzájárulást a szervező bizottság köszönettel fogadja. Az e célra szánt összegeket Kiszely Aladár pénzügyi titkár gyűjti (kataszteri helyszínelő hivatal).

## Ujabb vonatok indulnak Debrecenből

### Személyvonat Nagyléta felé

A debreceni állomás főnöksége közli, hogy a vásárra való tekintettel a debreceni állomás a következő személyvonatokat indítja:

11-én, szombaton délután 2 óra 40 perckor indul Debrecenből a 4614. sz. vonat Nagyléta felé;

11-én reggel 7 óra 20 perckor indul Nagyléta—Vértesről a 4615. sz. vonat Debrecenbe;

12-én délután 2 óra 40 perckor indul Debrecenből a 4614. sz. vonat Nagyléta felé és 12-én este 6 óra 35 perckor indul Nagyléta—Vértesről a 4615. sz. vonat Debrecenbe.

Máramarosziget felé vonat egyelőre még mindig nem indul és egyébként is az eddigi rendelkezések maradnak érvényben. Egyebekben arról értesülünk az üzletvezetőség részéről, hogy a *vonatközlekedés helyreállítására nem igen van kilátás*, mert az üzletvezetőség egyáltalában nem tud szemet kapni. Amíg a szénellátás kérdésében az országos helyzet nem fog megjavulni, addig Debrecennek nem juthat szén, mert az a három magyarországi bányára, amely még magyar kézen van, a budapesti közüzemeket és a budapesti Máv üzletvezetőséget látja el szénrel. Az a 150 vagon szén, amelynek érkezéséről a „Debreceni Független Ujság” hirt adott, Szerencséről került Debrecenbe, de rendkívül rossz és a mai forgalom mellett is csupán nyolc-kilenc napra elegendő.

Az üzletvezetőség különben lépéseket tett a nagybányai román megszálló sereg parancsnokánál, hogy az üzletvezetőségnek a szatmármegyei Fenesely községben levő 120 vagon szemet engedje elszállíttatni, erre azonban igen kevés a remény.

— **Debrecen a második lakbérosztályban.** A szellemi munkások egyesületének kérésére Handler Gyula kormánybiztos előterjesztést tett a kormánynak, hogy Debrecen a II. lakbérosztályba sorozza. Az előterjesztésben bőven megokolta a kívánság jogosságát, rámutatott arra, hogy Debrecennek a harmadik lakbérosztályba sorozása a tisztviselőkre a legnagyobb méltánytalanság volt s a kívánság teljesítése inkább, mint bármikor, indokolt. A második lakbérosztályba sorozás már régi vágya és kívánsága a debreceni köztisztviselő-

lőknek s tudvalevő, hogy az állami tisztviselők egyesületének debreceni köre számtalanszor fölírta e kérdésben. A jelenlegi felterjesztésben sok érdeme van Sinay Gábor főispán-kormánybiztosi tükörnek.

## A szocializmus és kommunizmus harca

### Előadás a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottaknál

Erről a nagyon aktuális témáról tartott ma délután Vági Gábor előadást a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottaknak.

Don Quijotekat lát a kommunizmusban, a kik meddő szemlélőmárcot vivnak saját testvéreikkel, a szociáldemokratákkal. Miután hosszasan és kimerítően megokolt érvekkel bizonyította, hogy sem a magyar nép, sem a pári és gazdasági fejlettsége nem áll azon a fokon, mely a kommunista államberendezést veszedelem nélkül elbírná, utalt az oroszországi állapotokra és az ország rövid időn bekövetkezendő teljes megszállására. — Ez utóbbira a kommunizmus ugyan azt mondják, hogy nem akadályozza őket munkájukban, mert ők remélik, hogy a megszálló seregeket is meghódítják a bolsevik eszmének, mint az Ukániában történt. Holott ami könnyű volt a szocialista magyar, osztrák és német csapatokkal szemben, az lehetetlen, ha a kulturálan román, szerb és a végtelenül kis igényű és minden sorssal elégedett cseh katonárról van szó.

Nem tartja helyesnek a budapesti munkástanács kompromisszumra törekvő kísérleteit a kommunizmus szemben, mert ma minden jó szocialistának a pártban a helye. És semmi célja a mindenáron harcot akaróknak, hiszen nálunk harc nélkül értük el azt, amiért a berlini Spartacusok küzdenek: a munkanélküliség segélyét, karácsony segélyt, stb. Egész Európában nálunk van a legmesszebbemelő választójog.

Hogy orosz pénz mozgatja a bolsevik mozgalmat, az bizonyos. De a salgótarjáni eset azt a gyanút is kelti föl benne, hogy talán entente-bérencek dolgoznak itt és maguk a vezérek nem meggyőződésből kommunizáltak, nem álmódzó Don Quijoték ők, hanem furfangos Sancho Pansák.

Nem látja a megértés útját és az elvtársakat arról szeretné meggyőzni, hogy a pártfegyelmet megbolygatni kommunista elvekkel nem szabad.

A közönség, egyetlen közbeszóló kivételével, látható együztérzettel hallgatta az előadót. (F. K.)

## Élelmiszergyűjtés a bécsi anyáknak és gyermekeknek

### Debrecen segítsége Bécs éhező népének

Budapesten néhány lekes uriaszony a jótehető nőgyövek és a csecsemővédőliga támogatásával mozgalmat indított, hogy a magyar anyák nyújtsanak segítséget az éhező bécsi anyáknak és gyermekeknek. Bécsben rettenetes az élelmiszerhiány, a napi fejadagokat az elképzelhető egminimálisabbra redukálták és az éhező bécsi gyerekek nagyszámban halnak el azokban a betegségekben, amelyek az élelmiszerhiány miatt közöttük pusztítanak. Az akció azt célozza, hogy minden család engedje át egy napi élelmiszerjegyét a bécsiek javára. A mozgalom vezetői biztosítékot nyertek Weisskirchner bécsi polgármestertől arra nézve, hogy az így Bécsbe szállított élelmiszerek ellenértéke gyanánt ipari cikkeket fognak a magyaroknak átengedni.

A nemes célú és minden támogatásra érdemes mozgalom egyik lelkes hölgy-tárogója ebbe az akcióba Debrecen közönségét is be akarja vonni és lépések történtek arra nézve,

hogy Debrecen lakosságát egy napi élelmiszerjegyeinek erre a célra leendő beszolgáltatására felkérjék. Zöld József városi tanácsnok, a közéleti igazgató vezetője máris kifejezte abbéli készségét, hogy az így egybegyűlő jegyekre kiszolgáltatandó élelmiszert az akció rendelkezésére bocsátja és lépéseket tesz abban az irányban, hogy Nagy Ferenc közéleti igazgató miniszter — úgy mint Budapestnek — Debrecennek is megadja az élelmiszerek Bécsbe való elszállításához a szállítási igazolványt, annál is inkább, mert garanciák vannak arra nézve, hogy az élelmiszerek tényleg az éhező szegény bécsi nép között fognak szétosztásra kerülni, viszont Debrecen is kap majd a bécsiek által átengedendő ipari gyártmányokból.

A mozgalomba bevonják a debreceni nőegyesületeket és a csecsemővédő-egyesületet is. Azt, hogy az élelmiszerjegyeket hol lehet beszolgáltatni, később fogják közölni.

## Véres merénylet egy fővárosi művésznő ellen

### Egy fiatalember három lövéssel szétrombolta Gombaszögi Frida arcát

Budapesti tudósítók táviratozza: Ma délután megdöbbentő véres esemény történt, amely izgalomba ejtette a fővárosi színházi köröket és a közönséget is.

Ma délután 6 órakor Gombaszögi Fridának, a Vigaszínház híres művésznőjének lakására beállított egy 17 év körül lévő elegetesen öltözött fiatal ember. Amikor bevezették a művésznőhöz és szemben állott vele, egy szót sem váltva a művésznővel hirtelen revolvert rántott elő és három lövést tett Gombaszögi Fridára. Két golyó Gombaszögi szájába furódtott, egy lövés pedig az arcát teljesen szétrombolta.

A fiatal ember az után kirohant a szobából s a konyhába futott, ahol mielőtt a eselődés megakadályozhatta volna, meglökte magát.

A nyomban előhívott mentők Gombaszögi Fridát szanatóriumba, az ismeretlen fiatalembert a kórházba szállították, ahol a két eszméletlen embert ápolás alá vették.

Gombaszögi Frida az északáig nem tért magához, folyton eszméletlen állapotban van, állapota válságos.

Az ismeretlen fiatalember estére magához tért gy rövid időre, de a nevét ekkor sem akarta megmondani, csupán ennyit mondott: — *Bosszából tettem.*

A rendőrségnek eddig még nem sikerült a merénylet fiatal ember kilétét megállapítani. Az eset nagy izgalmat keltett főváros-szerte s különösen a Vigaszínházban, ahol Lakatos László új darabjában volt nagy szerepe Gombaszögi Fridának.

Gombaszögi Fridát a Pajőr-szanatóriumban, ahova beszállították, később megoperálták, azonban a művésznő állandóan eszméletlenül fekszik s így kihallgatni sem lehetett.

A merénylet fiatalember, amikor rövid pillanatra magához tért, megmondta, hogy Szabó Jenőnek hívják és vénsőktanone. — Ezután ismét elvesztette eszméletét és néhány perc múlva meghalt.

A késő éjeleti órákban táviratozza tudósítók: A rendőri vizsgálat a merénylet részleteiről a következőket állapította meg:

Szabó Jenő délután 6 órakor esőngetett be Gombaszögi Frida lakására, ahol a művésznő varrónőjével egyedül volt. Gombaszögi maga nyitott ajtót a fiatal embernek és bevezette a szalonba. Itt Szabó előrántotta revolverét és ezt mondta:

— *Művésznő Ön meg fog halni!*

Gombaszögi Frida sikoltozva rohant ki az előszobán át a folyósóra és bécsengetett a szomszédos lakásba. Mielőtt azonban bemehetett volna, a fiatal ember utólérte. Gombaszögi kezeibe temette arcát. Szabó Jenő két golyót

lött a művész arcára. A golyók áttörték Gombaszögi kezét, jobb arcán mentek be, több fogát kiütötték és a nyelvemeket széttépték. A művész vérezve rogyott össze. A szanatóriumban egyszer tért magához és ezt mondta:

— *Soha sem láttam a fiatalembert.*

Az orvosok szerint Gombaszögi aligha fog beszélni tudni.

Szabó Jenő a Rókusban azt kérdezte az orvostól:

— Meg fogok-e halni?

Mire az orvos azt felelte:

— Nem.

Erre a fiatalember ezt mondta:

— *Akkor nincs mit beszélnem.*

Az orvos figyelmeztette.

— De mégis megtörténhetik, hogy meghal, mert a golyó a szívet is érte.

A fiatalember egy óra múlva meg is halt.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 12-ikén, tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Papp Kálmán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Juhász Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Makay Lajos lelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Kovács János vallásmentő lelkész.

— **A kormánybiztosi hivatal a rokkantakért.** A hadirokkantak egyesülete felhívta a kormánybiztos figyelmét arra a sok hátrányra, sérelemre és nélkülözésre, amelyet a hadirokkantak szenvednek. Pető Pál dr. h. kormánybiztos telefonon és küldőne útján sürgős értekezletre hívta össze az érdekelteket. Az értekezlet megállapította, hogy még nincs egységes és mindenre kiterjedő kormányintézkedés a rokkantak és özvegyek elhelyezése és foglalkoztatása iránt, de a meglevő intézkedések végrehajtása is sok nehézségbe ütközik, mert Debrecenben a rokkantakkal ötféle intézmény foglalkozik ugyan, de a széttagoltság miatt nem tudják azt a gyors eredmény elérni, amely ez ügyekben feltétlenül szükséges. — Az ipari rokkant-iskola igazgatója, Sz tankay F. Béla, a múlt év végén terjesztett be véleményt az ipari rokkantok és a művegtaggyár elhelyezése céljából. Mátra Imre, a hadigondozó népiroda igazgatója, még a múlt év szeptember havában több ívre terjedő előterjesztést tett Weszpremy Zoltán akkori főispánhoz. Abonyi Ferenc mérnök és Czina Ferenc, a rokkant-egyesület bizalmifőnöke, tettek javaslatot a rokkant-ügy centralizálására. Pető Pál dr. a javaslatok alapján megbízta Fülöp Ödön dr. ügyvédet, a hadirokkantok egyesületének ügyészét azzal, hogy lépjen érintkezésbe az összes érdekeltekkel és tanulmányáról tegyen sürgősen jelentést, javaslatait dolgozza ki, főleg abban az irányban, hogy miképpen vihető keresztül a rokkant-ügyek egységes vezetése. Az eddigi hivatalos fórumok hatásköre és működési programja nincs megállapítva, tegyen erre nézve is javaslatot, amennyiben helyiség és alkalmazottak felvétele szükséges, úgy a javaslat erre is terjedjen ki. A javaslatot a kormánybiztosi hivatal véleményével fogják a népjóléti miniszterhez sürgősen felterjeszteni.

— **Pesti Hegedű** a címe E m ö d T a m á s kiváló poeta gyönyörű új verses kötetének. Ára 8 korona 80 fillér. Hegedűs és Sándor r.-t. könyvostályában kapható.

— **Katona-tanulók számára** három hónapos VII. és VIII. o. tanfolyam lesz a debreceni ref. főgimnáziumban, amely néhány nap múlva, míhelyt 10 tanuló jelentkezik, meg is kezdődik. Felvehető rá a két debreceni, mezőtúri, karcagi, kisújszállási, kisvárdai, nyíregyházi, hajduböszörményi és hajdunánási főgimnáziumok növendékei. Akik a VI. osztályból 1918-ban vonultak be, a tanfolyamra nem vehetők fel. E tanfolyamok befejezése után április 1-én újabb háromhónapos VIII. o. tanfolyam lesz azok számára, akik a januárban kezdődő VII. o. tanfolyamot sikeresen elvégezték. — A tanfolyamra azonnal jelentkezzenek az érdekeltek, mert január 20. után senki sem vehető fel, addig is csak abban az esetben, ha a késelelem elfogadható módon igazoltatik. A két utolsó osztályról szóló bizonyítványt be kell mutatni.

— **A Haditermény tisztviselőinek sztrájkja.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Haditermény tisztviselői ma reggel sztrájkba léptek. A sztrájk oka, hogy a Haditermény igazgatósága nem akarta kielégíteni a tisztviselők kívánságát. A tisztviselők memorandumot küldtek az igazgatóságnak és ebben a következő követeléseket állították föl:

1. A fölmondás és elbocsátás kérdésének a kereskedelemügyi miniszterhez intézett memorandum értelmében való elintézése.

2. A tisztviselői választmány döntő véleményezésének elismerése fölmondási és elbocsátási tekintetben.

3. Garancia a kormány által kiltatásba helyezett s március 1-től további 6 hónapra terjedő másfél millió koronát kitevő drágasági pótlék kifizetésére vonatkozóan.

4. Az élelmezési csoport vezetésének a tisztviselők kezébe adása.

A Haditermény a memorandum után összekötötést keresett a közlelmezési miniszterrel, ki arra kérte a tisztviselőket, hogy 48 óráig maradjanak nyugodtan. De a tisztviselők azt válaszolták, hogy egy percig sem maradnak szolgálatban s ma reggel már nem is álltak munkába.

— **Alkalmazottak gyűlései.** A debreceni közalkalmazottak ma, szombaton, délután 5 órakor alakuló ülést tartanak a városháza dísztermében.

A debreceni házfelügyelők (házmesterek) holnap, vasárnap, délután 3 órakor értekezletet tartanak a Kossuth-u. 11. sz. alatti Munkás-Otthonban.

A debreceni irodai üzleti raktári segédalkalmazottak (szolgák) holnap, vasárnap, délután 3 órakor értekezletet tartanak a Kossuth-u. 11. sz. alatti Munkás-Otthonban fontos ügyben.

— **Engedély nélkül hízalt sertések bejelentése.** A közlelmezési ügyosztály felhívja mindazokat, akik akár saját részükre, akár mások részére engedély nélkül sertést hizlaltak, továbbá azokat, akik ajándékozás, átruházás, bérhizlalás után vagy bármi módon előzetes engedély kikérése nélkül zsirszükségletüket fedezték, hogy a közlelmezési ügyosztály sertésnyilvántartó irodájában (Piac-u. 9.) zsirfogyasztási jegyek bevonása végett jelentkezzenek, e rendelkezés megtartását a rendőrség közegei és a szervezett munkásság megbízottai ellenőrzik. Azok, akik zsirszükségletüket közvetlen beszerzéssel biztosították és zsirfogyasztási jegyeiket nem nyújtják be, kihágást követnek el s szigorú büntetés alá esnek. — **Közlelmezési ügyosztály.**

— **A szociáldemokrata párt kerületi vezetőségei** és bizalmifőnökei ma este 8 órakor közös értekezletet tartanak a párttitkárságban.

— **Adókiivetés.** A városi adóhivatal felhívja az adózó közönséget, hogy a III. és IV. osztályu kereseti adóra, tőkekamat és járadékadóra, valamint a föld- s házadó utáni általános jóvedelmi pótdadó kivételénél tekintetbe veendő kamatteleher vallomási izeiket az illetékes adókerületknél beszerezhető nyomtatványokon folyó évi január hó 31-ig a törvényes következmények terhe mellett okvetlen adják be.

— **A városi fürdő üzeme.** A város nagy-erdei fürdőjében a kád- és gőzfürdő — az utóbbi vasárnap (a férfiaknak) és hétfőn (a nőknek) — a közönség rendelkezésére fog állani. A fürdőfelügyelőség kéri a közönséget, hogy miután a vászonneműek beszerzése most lehetetlen, lepedő és egyéb szükségessékről maguk gondoskodni sziveskedjenek.

— **A nevelőmunkások** debreceni kamarájának középiskolai szakosztálya ma, szombaton, délután 4 órakor a ref. főgimnázium fizikai előadótermében gyűlést tart. Tárgy: A középiskolai reform alapvető kérdései.

— **Meghíusult betörés.** Lebovics Sándor Csapó-utca 15. sz. alatt levő szabó műhelyébe tegnap éjjel betörést kíséreltek meg egy Csuka Lajos nevű, lopásért már sokszor elfölt notórius betörő és négy társa. Két rendőr észrevette, amikor a betörőbanda a redőnyt feszegette. Amikor a betörők a rendőröket észrevették, futásnak eredtek, de Csukát sikerült elfogni. Ma átkísérték az ügyészhez fogházába, társait pedig keresik.

— **Felhívataknak az összes izraelita hitközségi tagok,** akik maximális áron libazsirt szándékoznak vásárolni, hogy ezen szándékukat az illetékes városi tisztirodában jelentsek be, hol jogosultságukról igazolványt kapnak s ennek ellenében az illető izr. hitközségi irodában megfelelő zsir-utalványt kaphatnak naponként 8—10 óráig. — **Városi közlelmezési ügyosztály.**

— **Arcubasew** hírneves orosz író új könyv jelent meg. Címe: Fehér havon. Ára 2 korona 20 fillér. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— **Adomány az ingyentejre.** Dr. Szász Adolf orvos 30 korona tanzási díjat adományozott szerkesztőségünk útján az ingyentej-akciónak. Az adományt illetékes helyére juttattuk.

— **Tilos élelmiszerek postai kiszállítása az országból.** A kereskedelemügyi miniszter ur intézkedése szerint borjúhúst, marhahúst, kényeret, mákot, köményt, mindenféle gyümölcsöt és madárelédelte tartalmazó csomagoknak postán szállítása Magyarország területén kívül fekvő helyre tilos. — **Közlelmezési ügyosztály.**

— **A tartalékos és népfelkelő tisztek és szellemi munkás katonák** országos egyesületének debreceni csoportja e hó 12-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Titkári jelentés. 2. Alapszabálymódosítás. 3. A végrehajtó bizottság kiégésítése. 4. Polgárórság szervezése. Felkérjük tagjainkat, a tárgysorozat rendkívüli fontosságára tekintettel, a feltétlenül való megjelenésre. Közgyűlésünkön Handler Gyula kormánybiztos ur is meg fog jelenni. A tagok tagsági igazolványaikat A—N-ig e hó 11-én délelőtt a Bankegyesület rt. helyiségében (Király-u. 4. sz.), N-től végig ugyanaznap délután 3—6 óráig a titkári hivatalban (kereskedelmi és iparkamara) átvehetik. Elnökség.

— **Lakást keres** a ref. főgimnázium igazgatósága a katona-tanulók tanfolyamán részt vevő vidéki tanulók számára.

— **A hadirokkantak, hadlözvegyek és hadiárva debreceni egyesülete** január hó 11-én, szombaton délután 5 órakor a városháza könyvtárszobájában (emelet 3.) ülést tart. Felkérjük a választmányi tagokat és a tisztikart, hogy az ülésre teljes számmal jelenjenek meg. A vezetőség.

— **A leszerelt kereskedők, utazók és ügynők egyesülése** e hó 11-én, szombaton délután 5 órakor a Royal-kávéház külön termében közgyűlést tart. Tekintettel a fontos tárgyra, kéretnek a tagok saját érdekükben teljes számban megjelenni. Az elnökség.

— **Hölgyek naptára 1919-re,** ára 19 korona 80 fillér. Rendkívül érdekes és dus tartalommal, finom selyem moiréé-kötésben, ajándéknak is rendkívül célszerű. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

— **A Népruházati Hivatalban** a női cipők kiárítása megkezdődött.

— **Szerelmes levél** és más elbeszélések. Irta Mórincz Zsigmond. Kis élvezir kiállítású, igen csinos kis kötött könyvecske, Mórincz Zsigmond néhány igen bájos s kedves történetkéjével. Olvasásra is, ajándéknak is egyaránt kedves s praktikus, már rendkívül olcsó áránál fogva is. Csinos kötésben 11 korona. — **Hegedüs és Sándor** r.-t. könyvesboltjában kapható. Piac-utca 34.

— **Kalapok tisztítása és átalakítása** legtekélyesebben készül **Ferenc József-u. 9. sz., Bika-szálloda** mellett. Kósa Lajos üzemvezető.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

#### Csokonai-színház

**SZOMBAT:** Délután: **Szabin-nők elrablása**, vigjáték. Este: **Tul a nagy Krivánon**, operett. C) bérlet.

**VASÁRNAP:** Délután: **Jogot a nőknek**, vigjáték. Este: **Tiszavirág**, operett.

#### Vigszínház

**VASÁRNAP:** Délután: **Stambul rózsája**, operett. Este: **Császár katonái**.

**SZOMBAT:** Délután: **Favasz**, operett. Este: **Császár katonái**.

**A császár katonái.** Ma már a forradalom eseményei után nem s láttuk olyan véresen forradalmi darabját. A császár katonái. Az előadás egyike volt a legjobbaknak. A drámai együttes pompás munkát végzett. Kiemelkedően szép alakítás volt Kiss Ferencé, aki drámai erővel tudta színrehozni a kapitány alakját. A fiatal művészember igen szépen beszél, mérsékelt gesztusokat használ s előadását intelligencia jellemzi. Mellette nagy sikere volt Zilahy Pálnak, akinek rokonszenves egyénisége és tehetsége biztosították azt. Boesnyay Kató pompásan megjátszott művészi alakítása. Oláh Ferenc (ivász főhadnagy) átgondolt játéka és László Gyula kitűnő alakítása voltak még az előadás értékes részei. Általában a többi szereplő is igen jól megállta helyét.

**A színházi iroda hírei.** A **Favasz** operett kerül ma színre a Vigszínházban délután 3 órai kezdettel Honthy Hanna, Heltai Jenő, Görög Olga, Káldor és Várnay főszereplésével. — **A császár katonái** színműjndonság kerül színre ma este a Vigszínházban. — Ma a **Csokonai-színház** ban délután 3 órakor **A Szabin-nők elrablása**, vigjáték, este C) bérletben **Tul a nagy Krivánon**, operett kerül színre. — **Vasárnap** előadások. A **Csokonai-színház** ban vasárnap délután **Jogot a nőknek!** vigjáték, este a **Tiszavirág**, operett, — a **Vigszínház**ban délután a **Stambul rózsája**, este **A császár katonái** színmű kerül színre.

**A császár katonái.** Földes Imre forradalmi drámáját mutatja be filmen ma és holnap az Apollo. Budapesten rendkívüli sikert aratott ez a film és ebben nagy része van a főszereplőknek: Virányi Sándornak, Körmeny Kálmánnak, Lukács Pálnak, stb., akik nagy művészettel játszó érdekes és kitűnő szerepeiket.

**Amerikai film az Urániában:** „A 2019-ik esztendőben” című négyfelvonásos drámát mutatja be ma és holnap az Uránia. Rendkívül érdekes témája és meglepő amerikai felvételek biztosítják e film nagy sikerét.

## NYILTTÉR. \*)

### Tőkebefektetés!

**A főváros legforgalmasabb helyén** nagy forgalmu üzembem levő

**Szalámi-kolbászgár** mesterség és henteséggel egybekötve jutányosan eladó. Megbízott Schreyer ügynöksége Budapest, Murányi-utca 23. sz.

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

### MEGHÍVÓ.

## A Hajdudorogi Takaré- és Hitelszövetkezet, Hajdudorog XIII-ik évi rendes közgyűlését

1919. évi január hó 19-én d. u. 3<sup>1/2</sup> órakor tartja saját helyiségében, melyre a t. tagok tisztelettel meghívotnak.

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése az 1918. üzletév eredményéről és ezzel kapcsolatban az 1918. évi zárszámadások, valamint a felszámoló 1914. IX-ik évtársulat vagyonmérlegének előterjesztése.

2. Hátározathozatal az igazgatóság, felügyelő-bizottság és felszámoló-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.

3. Egy igazgatósági és egy felügyelő-bizottsági tag megválasztása.

4. Az 1915. X-ik évtársulat öt tagu felszámoló-bizottságnak megválasztása

### Hajdudorogi Takaré- és Hitelszövetkezet Igazgatósága.

Kivonat az alapszabályokból: 36. §. A közgyűlésen minden törzsbetét egy szavazatra jogosít, de saját törzsbetétei után senki 10 szavazatnál többet nem gyakorolhat.

37. §. A szavazati jog igazolása végett, a tagok szavazó-lapjaikat legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében vehetik át.

**MÉRLEG-SZÁMLA.** Vagyon: Pénztári készletek K 679.58, kölesdönök K 179062.58. Összesen: K 179742.16. Teher: Törzsbetétek K 82944.—, folyószámla K 27103.86, elfogadvány sz. K 69400.—, 1918. évi nyereség K 294.30. Összesen: K 179742.16.

**VESZTESEG-NYERESÉG-SZÁMLA.** Veszteség: Leírás: a felszerelésből K 200.— adó sz. K 198.— vegyes költségek K 177.10. fiztli fizetés sz. K 2400.— 1918. évi nyereség K 294.30. Összesen: K 3269.40. Nyereség: Kamatok és egyéb bevételek K 3269.40. Hajdudorog, 1918. december 31.

280/1919. sz.

## Hirdetés.

Debreczen város tiszta magyar fajú törzsgyűjéből nyolc darab 3 éves és idősebb tenyész bika és két darab jármos ökror az **1919. évi január 13-án** megtartandó orsz. vásárban reggel 9 órakor árverésen eladatik.

Városi gazdasági hivatal.

## KÖNYVUJDONSÁGOK:

### Wilde Oszkár

A SZÉPSÉG FILOZÓFIÁJA K 9—

### Berendy Katalin

AMIG EGY LEÁNY 18 ÉVES LETT K 9—

### Flaubert Gustave

SZENT ANTAL MEGKISÉRTETÉSE K 10—

### Pilis Lajos

DEKROA VIKTOR CSUDÁLATOS ÉLETE K 14—

### Lázár István

A PAPAGÁLY K 14—

### D'Annunzio

TALÁN IGEN, TALÁN NEM

## :: Új kiadásokban megjelent ::

### Tolstoj

A KREUTZER SZONÁTA K 3.50

### Else Jerusalem

A SZENT SKARABEUSZ K 11—

10% felár

kaphatók

## HEGEDÜS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében  
PIAC-UTCA 34.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

### Aranyat-ezüstöt,

szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házalkhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

### Két-három

szoba és mellékhelyiségekben álló modern lakás azonnal beköltöztetésre, 51 szoba és mellékhelyiségekben álló modern lakás tavaszi beköltöztetésre kerestök. **Cím:** Kulturméraóki hivatal, Sas-utca 4. II. emelet.

## Árcscremek,

Ponderek, illatszerek kimérve, fogcsermek, szárvizek, arcfestékek, szepővizek a legolcsóbban beszerezhetőek **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszerésznél, „Aranyegyszaru” gyógyszerter (színház mellett)

## KIFUTÓ FIU

FELVÉTETIK  
A KIADÓ-  
HIVATALBAN

### MEGHÍVÓ

a **Hajdudorogi Hitelbank Részvénytársaság** saját üzlet helyiségében Hajdudorogon 1919. január hó 19-én délután 3 órakor megtartandó

## rendes közgyűlésére,

melynek tárgysorozata a következő:

1. Jegyzőkönyvvezető, két jegyzőkönyv hitelesítő és szavazatszedők kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1918. évről.
3. A zárszámadások előterjesztése, az 1918. évi mérleg megállapítása és határozathozatal a tiszta nyereség hovaforrása tekintetében.
4. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
5. Egy igazgatósági és felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
6. Az alapszabályok 5. és 6. ik §-ának módosítása.

Hajdudorog, 1919. január 9.

Hajdudorogi Hitelbank Részvénytársaság Igazgatósága.

### FIGYELMEZTETÉS:

1. Az alapszabályok 17 §-a értelmében szavazati joggal csak azon részvényes bír, kiknek részvényei a részvények leteleire megállapított zártkörű elvől legalább 60 nappal irattak át nevét. 2. A részvényes részvényekkel együtt bezárolag 1919. január hó 19-ig a társaság pénztárára letendő. 3. A letett részvényekről a részvényes névre szóló, a letett részvények és ezek alapján gyakorolható szavazatok számát feltüntető igazolványt kap, mely csak az abban megnevezett személy, vagy igazolt meghatalmazottja részére bír érvénnyel. 4. A részvények csak a közgyűlés befejeztével és az elismervény visszaadása ellenében adhatók ki.

**MÉRLEG-SZÁMLA.** Vagyon: Pénztár, postatakarékpénztár 18720.63 K. Váltótárca 429730.40 K. Jelzálogkölesdönök 611730.11 K. Értékpapírok 49632.— K. Felszerelés 2000.— K. Pénzüntézetli Központ 2400.— K. Kölönlele adások 1019.22 K. Összesen: 1115232 K 36 fill. — Teher: Részvénytöke 200000.— K. Betétek: könyvekre 221735.49 K. folyószámlára 67961.41 K. Engedm. jelz. kölesdönök 610950.11 K. Átmeneti tételek 1581.70 K. Nyereség 13003.65 K. Összesen: 1115232.36 K.

**VESZTESEG-NYERESÉG-SZÁMLA.** Veszteség: Kamatok 14498.85 K. Tisztli fizetések, üzleti költségek házbér 22719.45 K. Adók és illeték 2806.29 K. Igazg. felügy. és tisztvis. jutaléka 4500.— K. Leírás a felszerelésből 400.— K. Nyereség 13003.65 K. Összesen: 57928.24 K. — Nyereség: Tiszta kamatjövdelem 45916.89 K. Jutalékok és egyéb bevételek 9901.46 K. 1917. évről áthozott nyereség 2109.90 K. Összesen: 57928.24 K.

Hajdudorog, 1918. december 31-én.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szemben